

ЕДИНСТВЕННОЕ УСЛОВИЕ: НИКАКИХ УСЛОВИЙ

ЕЩЕ в 1916 году, до победы Октября, В. И. Ленин писал, что одна из первостепенных задач государства рабочих и крестьян — помочь народам Востока «перейти к употреблению машин, к облегчению труда, к демократии, к социализму». Советское правительство неустанно следует этому ленинскому завету на протяжении всех 45 лет существования Советской власти. Советский Союз активно поддерживал и поддерживает борьбу свободолюбивых народов Азии и Африки за политическую и экономическую независимость.

Особенно большую роль играет бескорыстная братская помощь СССР и всех стран социалистического лагеря в жизни молодых независимых государств. Рассказу об этом посвящена недавно вышедшая в свет книга С. Скачкова, В. Сергеева и Г. Шевякова «Помощь и сотрудничество во имя мира».

«Наше экономическое и техническое сотрудничество со странами Азии и Африки, — говорил Н. С. Хрущев, — есть логическое продолжение той братской поддержки, которую мы всегда последовательно оказывали освободительному антиимпериалистическому движению угнетенных народов».

В экономически слабо развитых странах Азии, Африки и Латинской Америки при помощи СССР намечено строительство около 480 промышленных предприятий и других хозяйственных объектов, которые заложат фундамент экономической независимости этих стран. Здесь будут созданы 34 предприятия черной и цветной металлургии, более 30 машиностроительных и металлообработывающих

и свыше 20 химических и нефтеперерабатывающих заводов, 20 предприятий по производству строительных материалов, 20 электростанций и т. д. К началу 1962 года около 100 объектов было уже сдано в эксплуатацию, и среди них такие гиганты, как Бхилайский металлургический завод и нефтепромысел в Анклешваре (Индия). Сейчас Бхилайский комбинат дает миллион тонн стали в год, и каждая тонна позволяет стране экономить на импорте металла 150 долларов дефицитной валюты. Со временем мощность комбината возрастет в 2,5 раза.

Предприятия, построенные и строящиеся в Индии при содействии СССР, обеспечивают ежегодное производство 2,5 миллиона тонн стали, около 5,4 миллиарда киловатт-часов электроэнергии, 4 миллионов тонн нефтепродуктов, 125 тысяч тонн промышленного оборудования, добычу 2,5 миллиона тонн угля. В стране развернуто свыше 30 крупных промышленных строений, создающих основы национальной индустрии.

Большую помощь получает от СССР Индонезия. «В настоящее время, — сказал первый министр республики Джуанда, — мы сотрудничаем в строительстве весьма важных объектов... которые мы рассматриваем как начало строительства справедливого, процветающего общества...»

Среди этих объектов металлургические заводы мощностью в 100 тысяч тонн стали в год на Яве и в 250 тысяч — на Калимантане, суперфосфатный завод мощностью в 100 тысяч тонн, автомобильные дороги протяженностью в 662 километра на острове Калимантан, два крупных механизированных хозяйства по выращиванию риса и многое другое. СССР оказывает Индонезии техническое содействие в сооружении атомного реактора.

На страницах книги широко освещается помощь Советского Союза Афганистану, Ираку, Сирийской Арабской Республике, Бирме, Камбодже, Непалу, Лаосу, Пакистану ОАР, Республике Гане,

Республике Мали, Гвинее, Эфиопии, Сомалийской республике, Судану и Тунисской республике. Приведенный в ней конкретный материал свидетельствует о том, что для большинства этих стран экономическое сотрудничество с СССР стало решающим фактором в создании и развитии независимой национальной экономики. Советские кредиты обеспечивают значительную часть капиталовложений и поступлений иностранной валюты на эти цели. Так, в Ираке они составляют 11,6 процента государственных капиталовложений на развитие экономики в 1961—1965 годах, в Индонезии — до 15 процентов (по плану на 1961—1968 годы), в Индии — около 12 процентов (1961—1966 годы), в Афганистане за счет советской помощи покрыто более трети капиталовложений в период 1950—1961 годов. Предоставляемые под низкий годовой процент (2,5—3 процента) советские кредиты начинают погашаться лишь через год после завершения поставок оборудования, в то время как западные кредиторы требуют 5—6 процентов годовых и даже более.

Как показывают авторы, бескорыстная помощь стран социализма ничего общего не имеет с хваленой «помощью» западных держав. «Единственное условие советской помощи — это никаких условий», — говорят народы Востока. А широко рекламируемые империалистами планы «помощи» экономически слабо развитым странам представляют собой в действительности лишь новую форму колониализма. В книге убедительно, на конкретных примерах раскрыто положение новой Программы КПСС, говорящее о том, что под флагом «помощи» империалисты «пытаются удерживать в этих странах старые и захватить новые позиции, расширить свою социальную опору, перетянуть на свою сторону национальную буржуазию, насадить военно-деспотические режимы, поставить у власти послушных марионеток».

Государственное издательство политической литературы выпустило интересную и содержательную брошюру. Вызывает сожаление лишь тот факт, что в ней нет иллюстративного материала, схем, диаграмм, которые наглядно показывали бы плодотворные результаты сотрудничества страны социализма с молодыми развивающимися государствами Азии, Африки и Латинской Америки.

В. СУРОВОВ

С. Скачков, В. Сергеев, Г. Шевяков. Помощь и сотрудничество во имя мира. (Экономическое сотрудничество СССР со странами Азии, Африки и Латинской Америки). М., Госполитиздат, 1962. 56 стр.